

Обзор МВФ

Стресс-Кан вступает в должность нового главы МВФ

Обзор МВФ онлайн

1 ноября 2007 года

Бывший министр финансов Франции Доминик Стресс-Кан приступил 1 ноября к исполнению обязанностей нового Директора-распорядителя МВФ, преисполненный решимости придать новый импульс реформе этой организации, объединяющей 185 государств-членов и отвечающей за надзор за глобальной экономикой.

У центрального входа в МВФ его встретил рукопожатием уходящий в отставку Директор-распорядитель Родриго де Рато, который объявил о своем уходе в июне этого года.

Стресс-Кан заявил, что он будет продолжать реформы, начатые де Рато, в частности реформы, направленные на увеличение прав голоса крупнейших стран с формирующимся рынком и стран с низкими доходами.

Он принимает руководство Фондом в период опасений относительно последствий спада на рынке ипотечных кредитов заемщикам с низкой кредитоспособностью в США для мировой экономики и постоянной обеспокоенности в связи с возможностью быстрого неупорядоченного урегулирования глобальных дисбалансов и последствиями этого для основных валют.

Последние Ежегодные совещания МВФ и Всемирного банка, состоявшиеся в прошлом месяце, знаменовали собой водораздел в развитии мировой экономики. Согласно данным только что вышедшего в свет издания МВФ «Перспективы развития мировой экономики» (*World Economic Outlook*), три крупнейшие страны с формирующимся рынком — Китай, Индия и Россия — дают сейчас более половины общемирового прироста экономики. Эти изменения еще острее подчеркивают необходимость намеченной реформы, призванной повысить влияние стран с формирующимся рынком в МВФ, структура представительства в котором, как и во многих других международных организациях, во многом все еще отражает баланс сил, сложившийся после Второй мировой войны.

Директор-распорядитель процесса реформ

Стресс-Кан, объявивший о своем намерении стать директором-распорядителем процесса реформ, подчеркивает, что МВФ сталкивается с проблемами собственной релевантности и легитимности. В интервью он сказал, что некоторые страны выражают сомнения в полезности Фонда ввиду наличия у

них достаточных валютных резервов, благодаря которым они могут не полагаться на МВФ.

Говоря о легитимности Фонда, он подчеркнул, что МВФ должен «принадлежать своим 185 государствам-членам», но «как всем известно, некоторые страны и некоторые регионы мира чувствуют себя недостаточно представленными».

Процесс повышения веса стран с формирующимся рынком и развивающихся стран в управлении Фондом уже происходит в рамках утвержденной в 2005 году общей стратегии реформ, призванной модернизировать работу этой многосторонней организации. После начального раунда специального увеличения прав голоса четырех динамично развивающихся стран с явно недостаточным уровнем представительства (Китая, Кореи, Мексики и Турции), о котором было объявлено на Ежегодных совещаниях в Сингапуре в 2006 году, МВФ приступил к осуществлению второго, предусматривающего более радикальные преобразования, этапа реформ, который планируется завершить до осени 2008 года.

Вместе с тем Стросс-Кан указал, что проблема легитимности не ограничивается вопросами представительства, то есть вопросами квот и прав голоса. «Это — вопрос разнообразия персонала и вопрос того, насколько учитывается мнение стран с формирующимся рынком и стран с низким доходом при принятии важных решений».

Стабилизирующая роль МВФ

Стросс-Кан, бывший член Французской Национальной Ассамблеи и профессор экономики в Парижском институте политических исследований, сказал, что МВФ необходимо участвовать в усилиях, направленных на достижение того, чтобы глобализация служила интересам народов всего мира.

«Я не стану утверждать, что глобализация является благом для каждого человека, потому что всегда есть люди, страдающие от несправедливости и бедности», — отметил он. — «Но мы, хотя бы, можем попытаться улучшить глобализацию в интересах всех».

Он подчеркнул, что это важно для содействия поддержанию международной стабильности и безопасности.

Доходы и расходы

Стросс-Кан отметил, что будет придавать приоритетное значение задаче решения проблем доходов и расходов МВФ. Фонд традиционно оплачивал свою деятельность за счет процентов, получаемых по своим кредитам. Однако ввиду ослабления финансовых кризисов в первой половине десятилетия и погашения

заемщиками крупных кредитов Фонда, взятых в предыдущие годы, МВФ приступил к поиску новой модели доходов, которая снизит его зависимость от доходов от кредитных операций в финансировании работы насчитывающей 2700 сотрудников организации, базирующейся в Вашингтоне (округ Колумбия).

Исполнительный совет МВФ рассматривает в настоящее время альтернативную модель доходов Фонда. Однако, как сказал Стросс-Кан, анализ расходов также будет иметь важное значение.

Он заявил о своей решимости восстановить важную роль МВФ. «Именно поэтому я действительно счастлив возможности работать с вами в предстоящие дни и недели над тем, чтобы обеспечить Фонду ту роль в процессе глобализации, которую он заслуживает», — добавил он.